地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 《中国制造2025》"1+X"规划体系全部发布

# 龙路金面实施

近日,工信部等3部门联合印发 《制造业人才发展规划指南》。至此, 《中国制造 2025》的"1+X"规划体系 全部发布。这标志着《中国制造 2025》顶层设计基本完成,全面转入实

"1"是指《中国制造2025》,"X" 是指11个配套文件,包括国家制造业 创新中心建设、工业强基、智能制 造、绿色制造、高端装备创新等五大 工程实施指南,发展服务型制造和装 备制造业质量品牌2个专项行动指南, 以及新材料、信息产业、医药工业和 制造业人才4个发展规划指南。



型浮式生产储卸油平台总包项目图为二月九日,中国船厂対 首个为国 完工开航 许丛军摄 外完整建造 (人民视觉

### ■ 借力互联网 ■ 建立新机制

2月13日,国产水陆两栖飞机AG600全部4台发动 机首次试车成功;今年2月,中国实现4500米深潜用固 体浮力材料批量生产……

■ 抢占制高点

近年来,中国制造不断实现突破,捷报频传。中国 在载人航天、载人深潜、大型飞机、北斗卫星导航、超 级计算机、高铁装备、百万千瓦级发电装备、万米深海 石油钻探设备等一批重大技术装备方面,形成了若干具 有国际竞争力的优势产业。

《中国制造2025》明确指出,实施若干重大工程, 实现率先突破。在"1+X"规划体系中, 五大工程实施 指南占据重要地位。实施指南的目标就是突破制造业发 展的瓶颈和短板,抢占未来竞争制高点。

北京大学中国战略研究中心特邀研究员、新生经济 学创始人郭夏向本报记者表示,在世界各国加快工业智 能化的大趋势下,中国制造业紧紧抓住当前难得的转型 升级战略机遇,突出创新驱动、强化开放竞争,依托网 络经济、提升才智含量。

用户在网站上发布需求——一台适合婴儿使用的无 声空调;很快,这个需求被发送到工厂,工厂为这个需求匹 配了有风无声离子送风技术。于是,一个成熟的个性化定 制创意诞生了。这一情形,发生在海尔中央空调互联工厂。

2月9日,德国前总理施罗德参观了海尔中央空调 互联工厂, 高度赞扬了这里的智能制造模式。有评论指 出,工业4.0首创国的前政要到访参观,足以说明以海 尔为代表的中国制造已经得到全球瞩目。

国家行政学院信息技术部主任丁文峰在接受本报采 访时表示,"互联网+"是实践智能制造的重要支撑, 是新一代工业革命的标志性符号。

其实早在2015年,中国先后提出了"互联网+"与 《中国制造2015》的规划蓝图,这被视为中国经济转型升 级的必然选择。《中国制造2025》指出,深化互联网在制造 领域的应用,制定互联网与制造业融合发展的路线图。在 "1+X"规划体系中,《信息产业发展指南》则进一步为信 息化与工业化的深度融合提供了具体方向。

"健全符合现代企业制度要求的企业人事制度""建 立并推行企业技术人员、高技能人才与学校专业课教师 相互兼职制度" ……

作为《中国制造2025》的重要配套文件,《制造业 人才发展规划指南》对人才发展的体制机制作出了顶层

苏巍是华润微电子有限公司研发中心副总经理,他 的另一个身份是东南大学的兼职产业教授。他开设的 "集成电路制造工艺"课程单届选课人数达80人以上。 他与学校联合开展技术研究,研发了多款600V单片全 集成浮栅驱动芯片,成果斐然。

选聘产业教授正是近年来江苏省在人才培养体制机 制上的创新。《中国制造2025》将深化体制机制改革列 为战略支撑与保障措施之一,提出完善政产学研用协同 创新机制,改革技术创新管理体制机制和项目经费分 配、成果评价和转化机制,促进科技成果资本化、产业 化,激发制造业创新活力。

据新华社香港2月15日电(记 者王小旎) 普华永道15日在香港发 布的一份报告显示,2016年,"一带一 路"沿线66个国家和地区的核心基建 领域投资总额逾4930亿美元,其中在 中国的项目投资额占了1/3。

报告指出,去年涉及"一带一路" 公用事业、交通、电信、社会、建设、能 源及环境等七项核心基建领域的项 目总量及平均投资金额均有提升,特 别是在中国,项目的平均交易规模同 比增长14%,主要得益于政府及公共 部门对基建的大力支持。

普华永道香港企业融资部主管 合伙人西蒙·布克在当天的记者会上 表示, 自"一带一路"倡议于2013 年提出以来,区内的项目投资金额 一直处于上升趋势,复合年增长率 达到33%,并且这一趋势还在持续。

布克指出,由于对新基建项目 的关注,"一带一路"沿线国家及地 区去年的GDP平均增长率为4.6%, 超过了新兴市场经济体3.6%的平均 增速; 而在全球宏观经济充满不确 定因素的背景下,中国经济增长了 6.7%, 表现强劲。

路』沿线基建项 次分总

## 张德江与莫桑比克议长会谈

据新华社北京2月15日电(记者杨依军)全国人大 常委会委员长张德江15日与莫桑比克共和国议长马卡莫 举行会谈。

张德江说,推动落实元首共识、促进合作持续发 展,是中国全国人大与莫桑比克共和国议会的共同任 务。今天的会谈和共同签署的两国立法机关加强合作的 谅解备忘录,将进一步明确双方合作的方向。

张德江和马卡莫还共同出席了《中华人民共和国全 国人民代表大会与莫桑比克共和国议会合作谅解备忘 录》签字仪式。

### 张高丽会见俄罗斯客人

据新华社北京2月15日电(记者白洁)中共中央政 治局常委、国务院副总理张高丽15日在北京会见俄罗斯 天然气工业公司总裁米勒。

张高丽说,双方要落实好中俄原油贸易及原油增 供、东线天然气、亚马尔液化气等重大合作项目,按照 利益共享、风险共担原则,进一步研究西线天然气、远 东供气等合作项目,拓展双方在天然气发电、地下储气 库、发动机燃料以及标准互认和合格评定、油田服务、 能源技术装备等领域合作,推动两国能源领域务实合作 积极稳步发展。

# 日本修改教科书,改写不了历史

近期, 日本政府又在领土争 议问题上搞起小动作。2月14 日,日本文部科学省公布用于设 定教育课程标准的新版中小学 《学习指导要领》, 首次明确写入 要在中小学社会课上向学生说明 钓鱼岛是日方"固有领土",且中 日之间"不存在领土问题"。

事实上,文部科学省于2014 年修订初高中《学习指导要领解 说书》时就已采用上述立场,并 以之推动日本教科书作出相应修 改。文部科学省2015年公布第二 年春天开始使用的中学教科书审 定结果显示, 社会类学科的全部 教科书都提及"尖阁诸岛", 其中 大多数称之为"固有领土"。显 然,"领土教育"已被日本用作争 夺主权权益的手段。

然而,这种动机不纯的"领 土教育",暴露出日本在处理钓鱼 岛争议问题上底气不足。

首先,安倍政府对中国维护 主权权利的能力颇为忌惮。在 2012年日本野田政府不顾中国反 对实施所谓"钓鱼岛国有化" 后,中国加大了对钓鱼岛的管控

力度。日本高度关注中国在钓鱼 岛海域的活动,包括中国海警船 编队巡航执法、军舰正常航行以 及海洋调查船进行科考。面对中 国对钓鱼岛实际管控的强化, 日 本无权也无力干涉。

其次, 日本寻求外援夺岛无 功而返。在安倍刚刚结束的访美 行程中, 日本获得了美国确保同 盟关系巩固的承诺, 并与美确认 《日美安保条约》第5条适用钓鱼 岛。但让日本沮丧的是,美方并 未突破奥巴马政府时期在钓鱼岛 问题上的立场, 谨慎避免在主权 归属问题上选边站队。

针对钓鱼岛问题, 对抗中国 行不通,投向美国又靠不住,日 本焦虑感严重。在此背景下, "领土教育"似乎成为安倍政府 能够使用的少数手段之一。然 而,此举将引发的负面效应不可 小觑。中日关系曾因钓鱼岛问题 遭受重大挫折,经过共同努力, 双方于2014年达成四点原则共 识,为关系转圜奠定基础。《学习 指导要领》否认钓鱼岛争议,有 违四点原则共识,必然对中日重

建互信蒙上阴影,为中日通过谈判 方式解决争议制造障碍。歪曲的 "领土教育"会造成日本年轻一代 对钓鱼岛问题缺乏正确认识,干扰 对两国民间友好,进而动摇双边关

日本应正视历史和现实。宣传 错误立场并不能改变钓鱼岛及其 附属岛屿自古以来就是中国固有 领土的事实。中国维护领土主权和 海洋权益的决心坚定不移,说三道 四无法阻止中国的正当活动。

日本更要珍视中方的善意 中国不愿看到东海局势紧张升 级,愿意通过对话协商妥善管控 局势和解决有关问题。日本一再 挑衅,与中方努力背道而驰,只 能加剧矛盾分歧, 无助争议解 决, 也无益东海和平稳定。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

# 国家高新区 营收预计突破28万亿元

本报北京2月15日电(记者谷业凯)记者从科技部获 悉: 2016年, 国家高新区发展态势良好, 营业收入预计达 28.3万亿元,同比增长11.5%,工业总产值20.5万亿元, 同比增长10.3%。

目前,经国务院批准的国家高新区达146家,依托实 力较强国家高新区建设的国家自主创新示范区17家,国 家高新区、自创区不断强化机制创新和政策先行先试,培 育和发展新兴产业,对区域经济及产业牵引能力日益增 强。其中,武汉东湖、湖南长株潭、四川成都等国家自创 区主要经济指标连续数年保持30%左右的增速。



2月15日,第十三届亚洲运动用品与时尚展在北京国家会议中心开幕。此次展览为期4天,共有来自海内 外的500余家企业参展。图为参观者在展览会上了解户外用品。 新华社记者 郑焕松摄

绿地投资

2016年由该机构促成的外国在德绿地投资项目数量创 新高,其中来自中国的投资项目数量最多。 报告说,2016年德国联邦外贸与投资署促成的 外国在德绿地投资项目达201个,创造就业岗位 3673个。其中,中国在德国的绿地投资项目为26 个,排名第一,预计可创造就业岗位331个。中国

中国成德国主要来源国

外贸与投资署14日发布的招商引资成果报告显示,

据新华社柏林2月14日电(记者王勍)德国联邦

在德绿地投资主要集中在机械制造业与汽车业, 其次为可再生能源与环保技术。

### 新闻链接▶▶▶ 外交部发言人答记者问 敦促日方以正确史观教育年轻一代

据新华社北京2月15日电 (记者孙辰茜) 外交部发言人耿爽 15日表示,中方敦促日方尊重历 史事实, 停止挑衅, 以正确的历

史观教育年轻一代。 在当天的例行记者会上,有 记者问:据报道,日本文部科学 省14日公布了中小学新版"学 习指导要领"草案,首次明确要 求在中小学社会课程中提出钓鱼 岛是日固有领土。中方对此有何

耿爽说,中方在钓鱼岛问题 上的立场是一贯的,明确的。钓 鱼岛及其附属岛屿自古以来就是 中国的固有领土,中方维护领土 主权的决心和意志坚定不移。无 论日方说什么,做什么,都改变 不了钓鱼岛属于中国的事实。 "我们再次敦促日方尊重历

史事实, 停止挑衅, 以正确的历 史观教育年轻一代,以实际行动 体现改善中日关系的诚意。"耿